

承办《中国结直肠癌诊疗规范 2023 版》全国巡讲活动

邵东依托大医院技术和专业优势 力求提升肿瘤疾病诊治水平

本报讯 (通讯员 申秀梅 邓嘉乐) 4月13日,由北京癌症防治学会主办,中华医学会肿瘤学分会肿瘤规范推广应用专委会、邵东市人民医院、邵东市中医院承办的《中国结直肠癌诊疗规范 2023 版》全国巡讲活动在邵东市人民医院举办。

开幕式上,邵东市人民政府副市长谢辉伟在致辞中表示,湖南是结直肠癌高发地区之一,是邵东市排名第二的高发恶性肿瘤,并且发病率逐年递增。希望邵东市人民医院、邵东市中医医院能发挥好、利用好、巩固好、转化好此次巡讲成果,在技术帮扶、人才培养、专科联盟建设和远程会诊、交流活动、专家工作站建立等方面加强与各专家团队的合作交流,促进医院高质量快速地发展。

北京大学首钢医院院长、北京大学肿瘤医院教授、中华医学肿瘤学会主任委员、美国和法国国家外科科学院外籍院士顾晋

表示,此次到邵东开展结直肠癌诊疗规范 2023 版巡讲一定会为大家提供权威的解读、深入的阐述、精准的诠释,相信对湖南省结直肠癌诊疗水平的提高有很大帮助。

邵东市人民医院党委书记周少峰对莅临巡讲的领导、专家表示热烈的欢迎和衷心的感谢,他向与会人员介绍邵东市人民医院的发展及肿瘤防治中心开展情况。他表示,将以此次巡讲为契机,依托各大医院的技术优势和专业优势,抓住交流学习的宝贵机会,提升医院肿瘤疾病的诊治水平,推动县域肿瘤防治事业发展。

开幕式后,顾晋向现场人员赠送个人著书《外科医生的故事大肠癌传》。

随后,顾晋、北京大学首钢医院胃肠外科李明教授分别以《医者心路 情商 智商 梦想》《肠癌早诊早治进展》为题作主题报告,拉开了巡讲活动的帷幕。专家们围绕肿瘤学科临床诊

疗一体化,开展早筛、肿瘤外科、影像、肿瘤内科、病理、放疗等多个维度进行解读,同时还就多学科肿瘤诊疗专题作规范化病例讨论。通过规范化巡讲,规范化诊疗帮扶,进一步提升湖南邵东肿瘤规范化诊疗水平。

当天,顾晋还在邵东市人民医院领导的陪同下到肿瘤防治中心、胃肠外科等临床科室参观指导,对医院的发展水平和重视肿瘤学科建设的前瞻布局给予了很高的评价。

“我是土生土长的邵东人,很希望能为家乡人民健康尽力。我们可以在科研学术方面与家乡医院建立更深层次交流。”北京大学肿瘤医院放疗科行政副主任、主任医师、博士生导师李永恒教授表示,此次巡讲切实发挥了专家团队对基层医疗发展的帮扶和指导作用,搭建了良好的学术交流平台,为邵东市医院肿瘤规范化诊治起到了积极的作用,达到了预期的目的。



新晃医保局: 多举措推动集采药品进基层

本报讯 (通讯员 钟东辛) 近日,怀化市新晃侗族自治县医保局成立集采政策落实调研督导小组深入该县贡溪镇、扶罗镇等 3 家基层卫生院及部分村卫生室,开展药品集中采购政策落实情况调研督导,深入了解基层集采药品推广中存在的问题,进一步深化集采药品进基层工作成效,推动基层医疗机构药品集采政策落地见效,增强集采药品可及性和群众购药便捷性。

调研督导组采取查阅资料、实地走访等形式进行,重点对基层卫生院管理制度建立、档案管理、集采药品使用情况、部分批次集采完成情况;医保定点村卫生室集采药品布置情况、“五统一”执行情况,基层集采工作存在的困难和问题,群众对基层药品认可情况等进行调研督导。

通过督查检查,该县总体情况较好,基层医疗机构重视药品集采工作,医疗机构工作人员对集采药品报量、采购、结算等流程熟悉,相关集采工作规范运行,“集采药品进基层”工作在该县已取得一定成果。村医们在交流中表示“集采药品现在很受欢迎,不仅便宜,效果还好,还能医保报销”。对调研督导过程中发现有个别村卫生室集采药品品种数量不足、集采专柜设置过于隐蔽等多种专项问题,要求立行立改,即刻整改。

一家三口乡村医生齐领奖

近日,在衡阳市祁东县洪桥街道社区卫生服务中心 2023 年公共卫生服务工作总结表彰会上,父亲彭杨新、母亲彭月英、女儿彭君,这一家 3 名乡村医生,分别上台领奖,受到表彰,被传为佳话。

据悉,本次会议表彰了 2 个村卫生室、6 名先进社区医生、6 名先进乡村医生。彭杨新、彭月英、彭君,是货真价实的“赤脚医生”家庭成员。他们分别获得洪桥街道 2023 年度基本公共卫生服务项目工作先进个人。

1999 年,彭杨新回到洪桥街道大桥社区从事医疗工作,他认真负责的工作态度,精湛的诊疗能力得到周边居民信任。2022 年腊月一天深夜,一阵急促的敲门声把彭杨新从睡梦中叫醒,白云村的一名孕产妇突发抽搐,家属吓得不知所措,急忙敲开彭杨新医师诊所的门,彭杨新见状,一边测量血压进行急救,一边拨打祁东县人民医院 120 急救电话,并陪伴家属一起将孕产妇送到医院抢救,直至 3 天后母子平安,他才放下心来回到家中。

彭月英医师从 1989 年开始扎根益城村,几十年如一日,为益城村甚至周边村的居民守护健康。彭月英医师对村里居民的健康状况了如指掌。哪家有留守老人,哪家有高血压、糖尿病患者,哪家有孕妇需要孕期保健指导,哪家有 0~6 岁儿童,她都了如指掌。她为益城村 102 个 65 岁以上老年人,55 个高血压、糖尿病患者,52 名 0~6 岁儿童建立了清楚的台帐,进行了规范管理。

他们的女儿彭君从小在父母的耳濡目染下,也选择了喜爱的医学专业。2012 年卫校毕业后,她回到云鹤村担任乡村医生,默默地在基层为村民的健康服务,一干就是十几年。

通讯员 卢萍 何晓晓



免费健康体检

近日,常德市石门县永兴街道联合街道社区卫生服务中心,组织医务人员下到社区,免费为辖区内 65 岁以上的老年人开展健康体检服务。

通讯员 陈永 胡文波
摄影报道

湘西州人民医院“互联网+护理服务”获好评

本报讯 (通讯员 邓涵) “前段时间在朋友圈看到湘西土家族苗族自治州人民医院推出互联网+护理服务的新闻,我也是抱着试一试的态度给母亲点了个单,没想到假期在家也能享受护理上门服务,这项便民服务真不错。”近日,湘西土家族苗族自治州人民医院完成首单“互联网+护理服务”,患者家属赞不绝口,并在平台上给予了五星好评。

据悉,点单人张女士家住吉首市老城区八月楼,其 86 岁高龄的母亲因双侧股骨头坏死,已卧床 3 年,加上脑梗、脑出血后遗症引起的血管性痴呆,生活完全不能自理,今年还因足底慢性溃疡在烧伤科治疗 3 个月,出院后再次来医院换药极不方便。

护理部收到平台订单后,立即根据护理需求分派给伤口造口小组。伤口造口小组负责人吴冬琼“受领任务”后,第一时间联系张女士,仔细询问患者基本情况,充分评估病情后,准备好出诊箱,带着队员陈佳如约上门进行伤口护理。

吴冬琼、陈佳上门后对患者身体状况、生命体征、专科情况等进行综合评估,因患者右下肢足跟底部有干性结痂,吴冬琼、陈佳两人相互配合,规范娴熟地为患者的局部创面予消毒、清洗、换药、包扎。护理操作完毕后,吴冬琼又耐心细致地对张女士进行了健康指导,建议平时要避免局部受压,保持伤口清洁干燥。由于患者长期卧床,建议平

时适当将患者腿部垫高,保持腿部血液流通,注意预防压疮,加强营养支持。临走时,吴冬琼还与张女士互留了微信,方便后续伤口评估、随访。

据了解,患者通过手机平台,可网络预约医院 PICC 维护、植入式输液港 (PORT) 维护、淋巴水肿护理、T 管维护、糖尿病健康指导 (成人)、产后会阴伤口护理、儿童造口护理等 24 个服务项目,后续医院还将根据需求逐渐增加服务项目。目前,已有 52 名临床经验丰富和专业技术能力过硬的护士入驻“互联网+护理服务”平台,可以为患者提供高质量、个性化的上门护理服务,为患者的家庭护理提供有力保障。